# 一布一色品童趣 一浸一染遇非遗

本报讯"老师你看,我的手帕变成蓝色的星空啦!"近日,中原区航海西路街道前进南路社区工会联合会暑托班的教室里,十余名孩子围坐在长桌旁,手中的白布经过折叠、捆扎、浸染,渐渐晕染出深浅不一的花纹,一场名为"一扎一染"的非遗体验课正在上演。

志愿者高老师带来了一箱"宝贝":蓝靛染料、纯棉白布、木质夹子、棉线轴等。"扎染就像给布料施魔法,捆扎的力度不同,染料停留的时间不一样,最后都会变出独一无二的图案。"在老师的指导下,孩子们先将白布折成三角形,用棉线在角落绕上几圈,再打上一个紧实的结。浸染环节更是充满惊喜。蓝靛染料在水中漾起层层波纹,孩子们小心翼翼地将布团浸入染液,观察着白布从浅蓝慢慢变成靛蓝。

在等待布料晾干的间隙,老师给孩子们讲起了扎染的故事:"1000多年前,我们的祖先就用植物染料给衣服染色啦,现在这门手艺可是咱们国家的非物质文化遗产呢。"从大理白族的扎染工坊到现代设计师将扎染元素融入时装秀场,孩子们听得人迷。

当孩子们小心翼翼地解开棉线,有的布上开出了层层叠叠的"冰裂纹",有的晕染出星星点点的"烟花",还有的像极了夏夜池塘里的涟漪。10岁的曼曼捧着自己的作品,骄傲地说:"这是世界上唯一的扎染手帕,我要送给妈妈当生日礼物。"

扎染魔法之旅让孩子们收获了独 一无二的手作礼物,更在心中播下了一 颗热爱传统、传承文化的种子。

记者 唐善普 通讯员 王晶 文/图



孩子们体验浸染之乐



## 点亮爱国心 童心庆"八一"

本报讯 8月1日,中原区棉纺路 街道天汇北社区开展"点亮爱国心 童心庆'八一'"手工DIY活动。

社区志愿者先向孩子们讲解了 "八一"建军节的由来,活动以"爱国 星"手工材料包为载体,孩子们通过 创作饱含敬意的手工作品,向军人致敬,借童心传递爱国情,既点亮暑期爱国教育之光,也在实践里锻炼动手能力与创造力,让红色精神在童趣互动中扎根。

记者 唐善普 通讯员 李华

#### 弘扬拥军传统"八一"慰问显真情

本报讯 为弘扬拥军优属的优良传统,表达对退役军人的关心与敬意,近日,中原区汝河路街道办事处开展"八一"慰问退役军人活动,为重点优抚对象、功勋模范退役军人、困难退役军人等66人送上慰问品和祝福。

街道办事处工作人员深入辖区 退役军人家庭,详细了解身体状况、 家庭生活情况以及存在的实际困难, 对他们为国家和人民所做出的贡献 表示感谢。同时,送上米面油、牛奶 等慰问品。

记者 唐善普 通讯员 陈培钧

#### 慰问老兵 共叙军民鱼水情

本报讯 为弘扬拥军优属的优良传统,近日,中原区桐柏路街道火二公司社区走访慰问辖区退役伤残军人李喜存,把温暖和祝福送到老兵心坎上。

李喜存老人61岁,服役时因执行任务受伤致残,荣获过"个人三等功",退役后患上了脑梗,但始终积极乐观。社区网格员来到李喜存家中,询问身体和生活状况,感谢他为国家

和社会作出的贡献,并叮嘱他保重身体,有困难随时向社区反映。网格员将精心准备的慰问品送到老人手中,并为他送上节日的祝福。

李喜存老人激动地说:"感谢政府和社区的关心和一直以来对我的照顾,我会一直铭记军人身份,发扬退伍不褪色的优良传统。"

记者 唐善普 通讯员 李猛

### 慰问退役军人 传递关爱与尊崇

本报讯 在庆祝中国人民解放军建军98周年之际,为传递党和政府的关怀温暖,弘扬拥军优属光荣传统,中原区中原西路街道精心组织,在7月29日~30日开展系列"八一"慰问退役军人活动。

街道退役军人服务站提前谋划,在各村(社区)宣传栏张贴海报、LED滚动电子屏幕等播放"八一"建军节宣传标语及画面、发放"八一"建军节致辖区退役军人一封信等,营造"八一"慰问活动的浓厚氛围。同时,街道退役军人服务站工作人员对全街道退役军人的情况进行筛选,确定以辖区年龄较大且体弱多病、长期住院的退役

军人为重点慰问对象。慰问中,工作人员为退役军人们送上暖心问候和慰问品。在自主择业军转干部张保国家中,工作人员详细询问他的生活近况和身体情况,现场解答他关于优抚政策、就业帮扶等方面的问题,处处体现着"家"的温暖。

长期以来,街道站在政策落实、就业帮扶、权益维护、困难救助等方面当好他们的坚强后盾,一份份慰问品,承载的是党和政府的关怀,传递的是对军人的尊崇,让"一日为军人,终身有军魂"的荣光在新时代熠熠生辉。

记者 唐善普 通讯员 郭彦彬



## 缤纷社区

### 地铁研学 童样"晶"彩

本报讯 为助力儿童友好城市建设,丰富暑期生活,近日,中原区妇联联合林山寨街道河南工大社区、地铁10号线市中心医院站,共同为中原区儿童友好观察团的成员们带来"暑期研学童样'晶'彩"活动。

活动通过"名字接龙""萝卜蹲""123 木头人"等游戏迅速拉近孩子们间的距离,在"巧手避暑"环节,孩子们用彩纸折叠传统纸扇体验古人的消暑智慧,并创意制作出鲜花、玩具等手工作品,孩子们还在"无废出行"飞行棋游戏中理解绿色环保理念。

在重头戏"地铁安全课堂"活动中,孩子们沉浸式体验了购票、安检、过闸机、站台排队候车等地铁乘车流

程,学习了各类禁止和指示标志的含义、文明乘车规范及安全出行知识。地铁工作人员"晶晶"为大家讲解了心肺复苏"黄金4分钟"的重要性和AED的使用方法。消防知识小课堂上,专业人员展示了消火栓、灭火器的正确操作步骤以及消防战斗服的穿戴方法。最后,孩子们带着好奇心探访了地铁站的"大脑"——车控室,了解了地铁的运作奥秘和车站工作人员的工作日常。

此次活动寓教于乐,通过多元化的 体验增强安全出行意识、应急自救能力 和环保理念。

记者 唐善普通讯员 王英 张一帆 白杨

## "绳"采飞扬 跃动活力



本报讯 近日,中原区桐柏路街道 电厂南路社区携手辖区专一幼儿园举 办"跳动激情,'绳'采飞扬"跳绳比赛, 丰富孩子们的暑期生活。

随着一声哨响,孩子们紧握跳绳,轻巧跃起。彩绳在空中画出灵动的弧线,稚嫩的脸庞写满专注与活力。动作娴熟的孩子,跳绳如旋风般飞舞;节奏稍缓的小朋友,也始终坚持到底,赢得场边阵阵掌声。

活动锻炼了孩子们的体能,培养了他们的竞争意识与抗挫折能力。"看到孩子们认真的样子,真令人动容。"家长许女士感慨道。

记者 唐善普 通讯员 王琳琳 文/图

# 童趣巧艺 贴画奇旅

本报讯 8月4日,中原区西流湖街 道凯旋路社区与德佑社工共同开展了 "童趣巧艺·贴画奇旅"儿童手工贴画活 动,以创意手工为纽带,为辖区儿童打 造欢乐互动空间,用趣味与创意为孩子 们的童年增添亮色。

社工和志愿者为孩子们发放包含制作立体画所需的各类配件、纸卡和小样卡等手工贴画材料包。随后细致地讲解了手工贴画的制作步骤和注意事

项。对年龄较小、动手能力稍弱的孩子,社工还会手把手指导,引导其家长一同协助完成制作,确保孩子都能顺利完成属于自己的作品,充分感受手工创作的成就感。

此次儿童手工贴画活动,为孩子们 提供了一个展示自我、发挥创意的平 台,体验到动手创作的乐趣,营造了和 谐友爱的社区氛围。

记者 唐善普 通讯员 田磊